

# ЗВЕЗДНЫЙ ГОСТЬ на кузбасской земле



*Как мы уже сообщали, историческим событием прошлой недели был визит в Прокопьевск прославленного земляка дважды Героя Советского Союза Бориса Волынова. После официального приема космонавта вместе с супругой главой города Валерием Гараниным звездная чета посетила памятные уголки родного города.*

Возложив цветы к мемориалу павших в аллее героев, гости побывали в храме памяти погибших шахтеров. И по традиции были доставлены на площадь, носящую имя славного героя, - площадь Волынова.

Теплые встречи с земляками, свидания с родными, друзьями заполнили до отката дни пребывания космонавта на кузбасской земле.

С радостью и ликованием, с цветами и хлебом-солью встречали дорогого гостя в родной школе N 1. Вдоль парадной лестницы выстроился многоголосый живой коридор учащихся. Борис Валентинович вместе с супругой в сопровождении главы города, работников администрации, журналистов поднялся на второй этаж и сразу же оказался в объятиях своей первой учительницы Тамары Сергеевны Кабановой, все такой же строгой, подтянутой учительницы биологии, что первой объяснила любознательному мальчугану, почему птицы летают.

И за время короткого визита в школу прославленного героя он то и дело брал свою учительницу под руку и расспрашивал о своих бывших друзьях-одноклассниках. Условившись, что на сей раз «обойдется без дво-

ек», Борис Валентинович вошел в класс, где мальчишкой сидел за партой. С шутками, со словами глубокой признательности за радостный прием космонавт обошел школу. Сохранившуюся реконструкцию, тот патриархальный облик, что присутствовал во времена его детства.

От общения со звездным и таким земным человеком улетучилось волнение ребят, что сковывало на первых порах. И они повели гостя в школьную библиотеку, в кабинет кружевоплетения, в обновленный актовый зал. И вот наконец настал, пожалуй, самый волнующий момент - Борис Волынов входит в музей космонавта. Последний раз он бывал здесь лет двадцать тому назад. Хотя связь с коллективом учащихся и педагогов никогда не прерывалась. Буквально минувшим летом делегация ребят побывала в Звездном городке. Бережно хранятся в школьном музее книжки, конверты с автографом летчика-космонавта, сувениры, тренировочный костюм, в котором он был во время первого полета. Впрочем, ничто не ускользнуло от его внимательного взора покорителя космоса. Как оказалось, в коллекции недостает «несколько железяк», уникальные экспонаты были утрачены в смутные годы перестройки.

Зато сейчас энтузиасты думают о возрождении звездной комнаты. Что, по крайней мере, внушает доверие и оптимизм. Наш гость подходил к пожелтевшим фотографиям на стенах, с каждым снимком был связан какой-то кусочек жизни.

... Это было 28 февраля 1969 года. В первый приезд космонавта в Прокопьевск сразу после полета в космос. Стоял мороз минус сорок градусов. Он ехал на открытой машине и побелевшей от холода рукой горячо приветствовал своих земляков. И теперь, спустя годы, он вспоминал, как кто-то из толпы крикнул: «Держись, солбирак, отогреем!» Кажется, совсем недавно это было. Как невозможно время! Как жаль, что за неимением этого времени нельзя продолжить увлекательную беседу. По традиции росчерком пера Борис Валентинович оставил в книге Почетных граждан памятную надпись: «Друзья, желаю успехов! Только вперед! Летчик-космонавт Б. Волынов».

А потом в непринужденной обстановке состоялся открытый разговор ребят с человеком-легендой. Впрочем, наш гость был отнюдь не согласен с таким эпитетом. Он не легенда. А...

- Самый обыкновенный человек, - сказал Борис Валентинович, - такой же, как вы, выпускник этой школы. Правда, школа, когда я заканчивал ее в 1952 году, была мужская. А в школе N 2, где училась Та-

мара Федоровна, были одни девчонки. Мы иногда приходили смотреть, как дисциплинированные школьницы «обращались друг к другу валенками». И мы понимали, что это наши настоящие друзья. По праздникам нам разрешалось устраивать танцы. И все было счастливым.

Борис Валентинович не без гордости представил свою спутницу жизни. Тамара Федоровна закончила школу с золотой медалью и поступила в институт без экзаменов. Она, сталинская стипендиатка, всю свою жизнь посвятила научной работе. Кандидат наук, доктор, профессор, четыре года назад ей присвоено высокое звание - академик Нью-Йоркской академии наук.

Сын Андрей родился в Прокопьевске в 1958 году. Инженер, занимается лазером в разных областях - от медицины до космонавтики. Дочь Татьяна, 1965 года рождения, закончила МГУ, факультет зарубежной экономики, готовит специалистов для работы за рубежом.

И, представив семью, наш герой заговорил о «самом заветном», о том, что заполняет все его существо и каждую клеточку организма, о космосе. О том, как через комсомол получил путевку в Сталинградское авиационное училище, как учился летать на реактивных истребителях и прыгать с парашютом. Как был зачислен в первый отряд космонавтов. Из 4,5 тысячи ото-

брали всего двадцать человек, самых отважных и напористых, в том числе Гагарина, Титова и малую горстку, в которую вошел «ваш покорный слуга». Перед полетом Юрия Гагарина Борис Волынов прыгал с его парашютом. И с тех пор два космонавта были очень дружны. Понине их квартиры в Звездном находятся рядом. Случись что в быту - лампочка ли перегорит или неисправна вилка в розетке, Валентина Ивановна, вдова первого космонавта, всегда находит поддержку в семье Волыновых.

Сегодня из двадцати героев первого отряда, которых на руках носил весь мир, осталось всего пятеро. О своей профессии, аналогов которой в мире нет, Борис Валентинович мог бы рассказывать бесконечно. Но ограничился одним словом - здорово.

Отметил, что в школе очень много талантливых ребят, что из этих стен вышло немало художников, ученых, поэтов, архитекторов. Ведь не боги горшки обжигали. Так что все у них впереди.

- Но, помните, - обратился Волынов к своим юным друзьям, - время скоротечно. И надо как можно больше в жизни успеть.

Глава города Валерий Анатольевич Гаранин горячо поблагодарил гостей за эту незабываемую встречу и обещал в свою очередь, что в летние каникулы группа прокопчан, учащихся школ N 1, 2 и кадетского корпуса, в количестве 60 человек отправится в Москву в Звездный. И выразил надежду, что мы вновь встретимся с космонавтом в будущем году. На праздновании юбилея города. А пока до свидания! До скорой встречи!

Нина ЗАСАДНАЯ,  
Николай БАБАРИЦКИЙ   
(фото)